

松鹤楼：苏帮百年菜馆诚信为本焕发青春

始创于乾隆初年的松鹤楼，从一家经营面点售卖饭菜的小店，历经270多年，发展为饮誉海内外的苏帮百年菜馆，留下的陈年传说苏帮美食有趣传说。金庸在《天龙八部》中多次提到松鹤楼。2007年，金庸重回松鹤楼，欣然写下“百年老店，历久常新，如松长青，似鹤添寿”。秉承百年诚信经营祖训，松鹤楼坚持造利多销、服务大众传统，百年老店焕发青春，金字招牌“打”出苏州，开到北京、上海等城市，发展22家连锁。

高品质食材采供“一条龙”

1.8万桶大豆油定点“品牌油”

“做生意最要紧的是取信于顾客”，这是松鹤楼老一代掌门的“口头禅”。松鹤楼选料严谨，传统曾有“三不进”，即不进鸽，不进鲤鱼，不进黑鱼。据记载，松鹤楼传统名菜卤鸭，当时寻常菜馆多以鹅代鸭，松鹤楼立下“军令状”，顾客“能证明其一之内为鹅而非鸭者，任客如何，立应如何”。传承百年诚信经营“底气”，松鹤楼坚持食材源头采购，一丝不苟严格把关。

在传统基础上不断创新，松鹤楼建立现代企业高品质食材“一条龙”采供链，实行统一采购、统一约货、统一配送。近年来设立中央仓储系统，由供应链中心确定优质供应商，进货通过严格的“三堂会审”，每天由采购、厨房、仓库三方同时验货，根据各门店每天上报要求配送产品。作为本地餐饮行业首批企业，松鹤楼已经加入中国最大的餐饮饭店产业链整合服务平台“众美联”，进一步扩大优质供应商队伍。目前松鹤楼85%的采购实行统一配送，既减少流通环节，增加流转速度，最重要的是保证货品新鲜。

食用油是餐饮饭店的必用品。近年来，一些商家为节约成本，采用劣质油、甚至地沟油事件时有发生。尽管“优质品牌食用油价格比市场上一般食用油成本要高”，而松鹤楼统一从中粮集团采购优质食用品牌油，每年采用品牌大豆油达到1.8万桶。

苏帮菜探索现代流程

6万只阳澄湖大闸蟹“标准化”

苏帮菜以制作精细著称，然而从调料、刀工到火工，传统厨师在操作中基本凭感觉。为了让顾客吃到的每一道“苏帮大菜”，品质达到统一，松鹤楼组建团队建立先进管理流程，店面高级管理人员中，80%受过高等教育，平均年龄30岁，每个岗位都建立严格规章制度；操作中摒弃传统餐饮的少许、一汤勺等“毛估估”概念，根据不同菜点风格特色，制定标准计量，探索品种、质量、包装、服务统一标准。

从松鼠鳜鱼到阳澄湖大闸蟹，松鹤楼“一点一划”创立严格的标准流程，保证在不同时间、门店生产的同一餐饮产品，品质一致；切配、洗碗、服务等都有严格的标准流程，店内还将流程制成表格，张贴上墙方便员工“照镜子”自检。“每只阳澄湖大闸蟹都是专业养殖基地‘出身’，品质口感统一”。2012年，松鹤楼对阳澄湖养殖基地经过多方考察、严格审核，与阳澄湖大闸蟹行业协会签订战略合作协议长期合作，制定每只“进店螃蟹”规格标准、操作流程。在大闸蟹销售旺季中，松鹤楼各网点卖出的6万只阳澄湖大闸蟹，规格塔实现配标准化。苏州菜点特色品种鸡头米、清炒虾仁等，松鹤楼近年通过和绿色基地直接对接制定标准，尝试



生产、加工等标准化

为确保餐桌安全健康，松鹤楼对食品添加剂，以及餐饮器具消毒清洗、餐具垃圾处理等每道环节，都建立可追溯的标准操作流程。坚守百年诚信经营，不断创新开拓，松鹤楼先后获中华老字号、中国驰名商标、国家金鼎奖、特级菜馆等称号，老字号走出苏州开遍多元化品牌餐饮连锁，松鹤楼餐饮管理有限公司与泰康人寿进行高端养老社区养老服务的合作，强强联手着力打造世界级高品质养老社区项目。

“三万昌”诚信“一杯茶”传承百年风采

苏州人有“吃茶三万昌”的传统。1999年观前改造开街，“三万昌”重出江湖，传承发扬诚信为本百年理念，19年埋头苦功，“三万昌”品牌价值达到2.65亿元。

始创于1855年的苏州茶业老字号“三万昌”取名意喻“绵绵不绝繁荣昌盛”。苏州人有“吃茶三万昌”传统之说。“吃讲茶”、“讲斤头”习俗盛行一时。1999年观前改造开街，历经数十年沉寂的“三万昌”重出江湖。19年埋头苦功，“三万昌”走出观前开设30多家连锁店，进入南京等城市。2018年中国茶叶企业产品品牌价值评估中，“三万昌”品牌价值达2.65亿元。



三万昌缘何重振“苏州一杯茶”百年风采，据董事长张建良介绍，传承发扬诚信为本百年理念，“一杯茶”精益求精力求做到最好，是重树老字号金字招牌的关键“诀窍”。

建2500亩绿色茶园

碧螺春过三道“精加工关”

“要让百年品牌在我们这一代手中做好”。今年50出头的张建良，从22岁就开始经营碧螺春茶。观前“开街”前，政府部门为了恢复观前商圈被埋没的知名老字号，组织力量挖掘整理三万昌等一批老字号品牌，使之“绵绵不绝”再塑辉煌。“三万昌”到国家商标局，花10多万元一口气注册45大类商标，建立以茶叶品质为核心竞争力的运转机制。2000年，在本地茶叶行业，“三万昌”首家建立洞庭山茶园基地，目前已在洞庭山发展建立2500亩绿色无公害茶园基地。

从茶叶生产、采摘到加工，“三万昌”全程“分解”，每道环节“重兵把守”。生产流程制定无公害碧螺春“三万昌指标”，和1000余户茶农签订品质条约，按照高品质指标，对茶农进行技术指导。茶园基地加工生产的碧螺春，在“三万昌”还要经过“一番手脚两番做”的三道“精加工关”，再次烘干、整理外形、剔除茶末后，才能上柜销售。“经过三道关复检，茶叶成本会增加15%到20%，碧螺春从基地到“精加工”双重烘干工序，挤出“水分”后分量会降低不少，然而茶叶保质期延长，消费者买回家后即使不冷藏，也能较长时间保持口感。

为了保证三道“精加工关”，“三万昌”专门投资建立5000

平方米的生产加工基地、物流中心，碧螺春年销售达到3万斤，不仅受到本地顾客欢迎，在全国市场销售量名列前茅。

一年17吨绿茶只限春季进货

卖茶365天保持品质一致

“喝‘三万昌’绿茶，全年不管啥时候去买，品质都能一致”。不少消费者成了“三万昌”的“老茶客”。据张建良介绍，目前“三万昌”上柜的全国各大产区绿茶有六七十个品种，为了保证每个品种绿茶全年品质稳定，三万昌规定每年3、4月新茶上市为进货季，其他时间一律“拒进”。

一个看似简单的经营策略，需要一整套“后台配备”。“一次性采购，资金投入增加一倍以上”，一般商家做生意讲究快进快出，采用批量进货告完补货方式，资金投入少，不需要库存。然而全年不断补货，最大弊病是同批次品质参差不齐，“三万昌”每年春季都拿出四五百万资金“压库存”。“市民喝到的每杯绿茶，不管是每斤几十元的大众绿茶，还是高端品种，一年365天都是同一品质”，为了确保绿茶品质，三万昌还投入资金自建3个茶叶低温、保温仓库，用于采购茶叶保存。

诚信经营精心耕耘“一杯茶”，“三万昌”如今绿茶消费已占苏州市场的三分之一，近年大众消费更是出现每年20%左右的高速增长，占比达到60%，成为苏州茶叶市场的“风向标”。企业先后获得中华老字号、中国茶叶行业百强等，“三万昌”牌碧螺春获中国名茶博览会金奖、国家无公害农产品等，绿茶获中国名牌食品等称号，张建良获“2014年度中国茶行业十大经济人物”。

陆稿荐坚守诚信底线夯实“江南卤菜第一灶”

作为苏州卤菜行业“开山鼻祖”，陆稿荐始终把诚信经营放在首位，坚持以诚信理念贯穿原料采购、生产制作等全流程。目前产品发展到肉、禽、水产、素菜四大熟食系列50余个品种，苏州酱鸭、五香酱肉、酱猪头肉、苏式拆烧“四大名角”，被命名为国家优质名特产品，市假日观前“卤菜长龙”成为一景。

6万只酱鸭坚持一只只“刷卤”

苏州酱鸭，最早采用的是本地崇明大鸭，虽然崇明大鸭逐渐消失，但陆稿荐在坚守传承中寻觅“新鸭”，反复考察筛选，最

终选用中国绿色食品A级产品“新洋酒业”樱桃谷鸭种。

近年来，陆稿荐和养殖基地不断研讨改良鸭种，“定制”专供原料，全部采用糠麸水面放养式，“放养时间比一般养殖多二分之一”，除上门检查外，每批进货采取严格索证制度，符合标准方能入库。

陆稿荐酱鸭最大“秘密”在于全部采用精选天然辅料“刷卤”。陆稿荐坚守“刷卤”，采用拆烧老卤、猪头肉汤等，加入红米、粗盐等天然辅料，熬制二三个小时酱汁成型后，再用小刷子一只只“刷”。 “熟手刷一只要一二分钟”，从原料到制作精益求精。苏州酱鸭比一般酱鸭成本高50%左右。目前每年入库“定制”原料近100吨，苏州酱鸭销售量达6万只。

“苏州一块肉”坚守传统技艺

陆稿荐历经350多年传承，形成独步天下的苏式卤菜制作技艺，“要让精工细作的诚信理念和制作技艺传承发扬”。陆稿荐有“家谱”可查的已传到了第六代传承人，每年“迎神仙”前还要举办“神仙饭”开锁仪式。

从2004年起陆稿荐投资950多万元，建立苏式卤菜生产基地，从传统前店后坊进工厂化生产，然而坚守传统制作技艺，“神仙饭”仍采用杉木盐槽，杉木桶带有香味，能保证原汁原味的苏式卤菜精细品质。

“苏式卤菜加工、火功要求极高”，五香酱肉、酱汁肉等代表品种，被业内称为“吃功夫”精细活。“火头一差‘一锁浆’”，陆稿

荐制作五香酱肉时，500斤原料腌制时间达12个小时，烧制也达2个小时，火功流程坚持不差“一分”。陆稿荐老老实实按照传统工艺制作，受到消费者认可，五香酱肉、酱汁肉年销售达到100多吨。

在卤菜行业近年激烈竞争中，陆稿荐坚守诚信经营底线，被命名为苏式卤菜制作技艺非遗保护单位、中华老字号，获得省市放心消费创建工作先进单位、示范单位称号，在传承发展中夯实“江南卤菜第一灶”的牢固基石。

(本版采写 朱佳伟)



全国诚信维权单位
全国百强商场



昆山商厦

《诚信经营·借鉴篇》特约刊出